



文化带动,让笑声传遍城乡

9月1日,落日余晖已退,空气里仍弥漫着一层层热浪,在兖州市酒仙桥街道付家楼村的中心空地上围满了村民,《最炫民族风》、《朝阳沟》选段、小品《借钱》……兖州市豫剧团精心准备的节目给村民带来了阵阵欢笑。近年来,兖州市高度重视文化事业发展,深入实施文化惠民工程,大力加强文化建设,群众对文化工作的满意度不断提升。

本报通讯员 卢兆敏 杨福海



市民大舞台。

群众文化好戏连台

日前,“唱响兖州”歌手大赛拉开最后的决赛角逐。“唱响兖州”从下发通知到组织初赛,短短一个月的时间就有500多名选手报名参加,农民、工人、个体工商户、学生……

除“唱响兖州”歌手大赛

外,今年兖州市还先后组织开展了“美的瞬间”兖州第四届人文摄影展、“戏曲唱响乡村”一村一年一场戏、“公益电影进万家”一村一月一场电影等文化惠民活动。“戏曲唱响乡村”,实行政府购买、市场运作、院团演

出、农民受惠的模式,豫剧团策划编排优秀剧目,在全市437个村居开展公益性戏曲演出。“公益电影进万家”则由电影公司组织12支放映队伍,在全市所有行政村一村一月放映一场公益电影,全年将放映4872场次。

“老百姓的业余生活丰富了!”

走进颜店镇综合文化站,图书阅览室、游艺活动室、书画室等各类活动室齐全。该镇文化站长王福田介绍说,文化站共有1000多平方,每天都开放,文化站路南就是刘胡文化广场,很多村民去广场健身的时候就会来文化站。

兖州市高度重视文化基础设施建设,城区“两馆一院一团”全面提升,文化馆、图书馆都达到了“国家一级馆”标准。今年,该市财政又拿出100万元加大镇街综合文化站建设,对达到省一级标准,经常开展群众文化活动、较好地发挥作用的综

合文化站,经检查验收合格后,一次性给予10万元奖励。

不但在市、镇两级,兖州市文化阵地已经拓展到村居。在兖州市新农村社区牛楼社区广场,一个140多平米、投资40多万的“百姓大舞台”即将落成,社区支部书记郭振江说:“原来大家闲下来的时候也就是看看电视、打打牌,现在不一样了,老百姓的业余生活丰富了!像我们村,有腰鼓队、花棍舞队几十个人的队伍呢,舞台搭起来,老百姓唱歌唱戏也有专业设备了。”

一个电话,专业老师就来到

“原来我们村里有想学花棍舞、广场舞的,但没人教。现在好了,只要一个电话,市文化馆的专业老师就来村里教我们。现在村里的舞蹈队有30人了!”新驿镇新一村舞蹈队的领队王金英自豪地说。

今年,兖州市在基层文化队伍中,组织开展了“党旗引领、文化惠民”为主题的“十百千”培训工程,对全市10个镇街的文化站长、437个村(居)党组织书记和文化专管员、1000余名文化骨干进行专题培训。在培训过程中,兖州市通过发挥文化馆、

图书馆、文化站的阵地作用,采取集中办班的形式,每个月对文化站长进行一次业务培训。以镇街为单位,对各村居党组织书记、文化专管员和文艺骨干进行集中培训。另外,对基层群众采取“点餐式”培训,开通了文化培训服务热线,村民想学什么,只要一个电话,专业老师就到村。兖州市文化馆馆长李丹介绍说:“为做好培训服务,文化馆组织了一支由16名专业老师组成的培训团队。截至目前,已为26个村培训了600余人次。”

身残志坚 爱撒八方 记兖州市鼓楼医院院长罗鹏

罗鹏,兖州市鼓楼医院院长,宣幼因患小儿麻痹症而截肢。他身残志坚,自学成才,艰苦创业,创立兖州首家社区康复医院,为数以万计的患者解除了痛苦,以精湛的医术和高尚的医德赢得了社会各界的信赖和赞誉。

罗鹏是一个经历过深重巨创,从艰难困苦中走出来的残疾人,他能深深地体会到弱势群体的酸楚和苦楚。因此,他对社会上最困难最弱势的人们怀有深厚的感情。他不仅把全部精力都投入治疗救人之中,还情愿地投身于社会慈善事业。早在1990年诊所开业之初,他就在全国率先推出了“残疾人、军烈属、孤寡老人优先,诊疗费减免”的牌子,对特别困难的残疾人和老年人,一分钱的药费都不收。二十年来,他一直坚守着这个承诺,共为弱势群体减免医疗费20多万元。资助、照顾了20多位特困残疾人、孤寡老人、失学儿童和下岗职工,安排了多名残疾人住院就业。每年都有聋哑学校和敬老院查体义诊。出资万余元为100名残疾人捐建了不锈钢护栏。设立了“鼓楼医院残疾人奖学金”,扶助了9名残疾人大学生。

2003年,他先后开展了七项扶残助残活动:一是开展“支持残奥会火炬助残”活动,组织医院全体医护人员积极参加“发一条短信,献一份爱心”助残捐款活动,捐出570余元善款,发送90多条助残捐款短信。二是开展“免费体检健康助残”活动,组织为兖州市聋哑学校的全体学生和兖州市老年公寓的老年人免费体检,建立健康档案。三是开展“捐资助残”活动。四是开展“献爱心送温暖”助残活动,为特困残疾人周庆益、鲁喜旺



上门免费诊疗,送粮、油、面等生活用品。五是为贫困灾民捐款。为四川地震灾区捐款6000余元。六是为农村贫困患者发放优惠证。为解决农村百姓看病难、看病贵的难题,为5000名农村患者发放就医优惠证,仅体检一项,减免费用近5万元。七是安置残疾人就业。王强是汶上县郭桥镇王坟口村一名残疾人。去年他毕业于山东中医药大学。为了偿还助学贷款,他多次求职均被婉拒。这让他对生活

失去信心。罗鹏了解到他的实际情况后,主动为王强提供工作岗位。王强边工作边学习,目前已考取助理医师资格。

今年4月,他还为白血病患者国家一级射击运动员徐鹏,精心组织策划了“救助白血病患者国家一级运动员徐鹏”的捐助活动。这次活动共筹集善款实行险保金,其中,罗鹏捐款加本次活动费用近叁千元,并承诺徐鹏所有来就诊住院的医疗费等全免去,直到他康复。徐鹏的父亲为此送来了

一面锦旗,上书“大爱无疆,情暖双馨”八个字,以表示对罗院长的感激之情。

所有认识罗鹏的人,特别是接受过罗鹏帮助的人,都会发自内心的说:“罗大夫真是个难得的好人啊!”双手残疾的周庆益老人不会忘记,罗鹏不仅为他们全家免费看病,还多次为他的两个孩子找工作;CBR希望工班的孩子不会忘记,那个夏天,罗鹏叔叔为他们每人定做了一身漂亮的衣服,还亲手一件件地帮他们穿上;还有数不胜数的残疾人和下岗职工不会忘记,是罗鹏把他们从悲观失望中拯救出来的,鼓励和帮助他们重燃斗志,重新扬起了生活的风帆。2006年腊月那天,罗鹏为100名残疾人捐建了不锈钢护栏,鼓励和支持他们身体站起来,精神站起来,走出家门,打拼出自己的天地……

他先后被授予山东省“道德模范”、济宁市“希望工程贡献奖”、兖州市“劳动模范”、“十大杰出青年”、“新长征突击手”、“扶残助残先进个人”、“扶困助学先进个人”、“尊师重教先进个人”等称号。2007年曾荣获济宁市政府“捐资助学贡献奖”,2008年济宁慈善总会授予他“慈心公民”称号,并被评为济宁市十佳“公益之星”。2009年荣获“孔孟之乡慈善奖”。荣获第二届“全市助人为乐模范”。并当选为济宁市人民政协常委、济宁市慈善执行委员会副主任、兖州市人大代表、兖州市残疾人康复团副主席,并受到过省委书记姜异康等领导的接见。中央电视台、山东卫视、齐鲁晚报等多家媒体都通过他宣传不息,回报社会的感人事迹,在社会上引起强烈反响。